



责编 汤艺甜 美编 张彬 贵校 池红云 电话:64101946 bbzbs@163.com

数字经济等拟列入北京市人大立法计划

数字经济促进项目

北京正在加快建设全球数字经济标杆城市,最新数据显示,2021年前三季度,北京市数字经济增加值占GDP比重41.7%,现价增速17.6%;核心产业占GDP比重23%,现价增速22.7%,均大幅高于全市GDP现价增速。

数字经济高速发展的同时,相关立法的跟进和完善极为重要。北京商报记者注意到,2021年北京市人大明确将

研究数字经济项目列入工作日程,并进行了立项论证。

“数字经济涉及到很多新技术、新领域、新场景,加强数字经济立法是非常重要的。”市人大代表、北京华为数字技术有限公司副总经理朱卓表示,人工智能所涉及的伦理问题、资产数字化所带来的知识产权问题都需要从立法层面加以完善。

住房租赁项目

《北京市住房租赁条例(草案)》已于去年11月提请一审。根据去年8月市住建委对外发布的征求意见稿,条例对长租公寓监管、黑中介、租金贷、网络房源发布、群租房、哄抬租金等热点问题予以规范。

根据《条例(草案)》,北京市将建立统一的住房租赁管理服务平台,将合同备案与出租登记衔接。此外,住房租赁企业向承租人单次收取租金的数额一般不得超过3个月租金总和,超过部分应纳入监管,押金数额不得超过1个月租金,并按规定通过第三方专用账户托管。

这是继住建部公开住房租赁条例草案后,首部公开的地方版住房租赁条例。市人大代表、中国政法大学民商法教授王玉梅告诉北京商报记者:如何在条例里把握好政府管理和市场自由之间的度,这十分重要。我认为,加强管理的同时,也要避免打击市场,这样才能使市场健康、可持续发展,这也考验我们的科学立法能力。尤其作为全国推进速度最快的租房条例,信号意义很强,需要更加谨慎。我建议未来可以建设更多公租房,满足群众对于低房租的需求。”

北京自贸区项目

自贸试验区的推进和规范对于北京“两区”建设至关重要。《中国(北京)自由贸易试验区条例(草案)》已经在2021年11月24日进行了首次审议,进一步明确科技创新、数字经济、金融服务、京津冀协同发展、优势产业等领域的发展重点,并从管理体制、人才保障、责任追究等方面给予了更大力度的支持和包容。

作为北京自贸区科技创新片区的

组成部分,昌平区也在关注相关立法进展。昌平区委副书记、区长支现伟认为,自贸试验区最核心的内容是与国际先进的贸易规则进行对接,并带动制度创新、政策创新,以及产业、科技发展等。通过把一些技术、经验在试验区进行实验,才能更好地进行复制和推广。通过加快自贸区立法项目的制定和落地,能够让自贸区发展更规范,进入更高级的发展阶段。

未成年人保护项目

随着经济社会快速发展,未成年人保护面临的问题日益复杂,2021年6月1日,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式实施,保护未成年人健康成长的制度体系更加健全,但上位法如何落地,则需要地方结合实际加以细化、完善。

“修订完善《北京市未成年人保护条例》一是为了细化完善上位法的内容,二是解决本市未成年人保护现实问题的需

要。”北京青少年法律援助与研究中心执行主任张雪梅说道,未成年人保护最重要的是监护职责确立,若监护不当,则可能出现监护侵害、性侵害、学生欺凌等问题。因此,此次修订完善《北京市未成年人保护条例》主要对各级未成年人保护工作机制、未成年人侵害强制报告制度、学校对学生安全保护、家庭监护及教育指导等方面进行了完善和细化。

知识产权保护项目

每万人发明专利拥有量172.6件,一年的著作权登记量超百万件……北京市知识产权数量和质量均位居全国前列。保护知识产权对激励创新创造尤为关键。早在2005年,北京市就出台了《北京市专利保护和促进条例》,但在新形势下,亟需制定一部彰显首都特色的知识产权综合立法。2021年《北京市知识产权保护条例》两次提请审议,基本框架已经清晰。

建设知识产权首善之区是北京知识产权保护工作的总体目标。北京商报记者注意到,支持先行先试,扩大知识产权领域对外开放是《北京市知识产权保护

条例(草案)》的一大亮点。《条例》支持“两区”、中关村等根据授权在知识产权保护体制机制、政策措施等方面先行先试,并明确建立海外知识产权纠纷应对指导和维权援助机制。

“作为高科技企业,由于发展时间不足,在国际市场上其实处于一定的弱势地位,发展过程中,就涉及到知识产权的授权和购买问题。如何清晰地界定法律责任,这是一个课题。此外,企业走向国际市场时,也面临很多合规问题,因此非常需要法律的指引。”市人大代表、北京电子控股有限责任公司董事长王岩谈道。

城市更新项目

城市更新是一座城市高质量发展的驱动力。为加快推动城市更新领域立法,市人大常委会城建环保办公室分别于2021年10月27日、10月29日和11月5日组织召开《北京市城市更新条例》系列立项论证座谈会,市人大常委会城建环保办公室主任郝志兰在座谈会上表示,城市更新对转变城市开发建设方式、全面提升城市发展质量具有深远意义。

此前《北京市城市更新行动计划(2021-2025年)》中也明确了未来五年北京城市更新的目标和方向。北京城市更新要紧扣新版总规和发展实际,聚焦城市建成区存量空间资源提质增效,不搞大拆大建,推动六类城市更新

项目的发展,建立起良性的城市自我更新机制。

市人大代表、北京市君合律师事务所主任肖微认为,推动城市更新的目的是为了激发城市活力,这并不意味着要大规模开发改造,所以城市更新需要在城市原有的特色和文化底蕴上,再增加新元素。

“在城市更新的过程中,可以借助新科技、新设计、新文化,让整个城市的形态更丰富。”肖微建议,在城市更新的方式方法上,要秉承共同富裕普惠原则,根据楼宇的产权结构、文化结构、科技结构等方面,让项目的产权方参与到整个更新过程中,而非买断。

北京商报记者 刘卓澜 王晨婷 李海颜

两会观察

从地下到天上 特大城市该如何应对特大暴雨

“不能等到雨水来了再想办法。”2021年郑州“7·20”一场特大暴雨灾害,再次引发了人们对于大城市尤其是特大城市在气候变化背景下,如何积极、科学、有效地应对极端天气的思考。在近日召开的北京市两会上,多位市人大代表和政协委员从北京强化应急响应机制、完善防洪排涝工程、推动海绵城市建设和提升天气预报水平等方面提出了建议。

防洪排涝 从硬件到软件

来自农业界别的政协委员,中国气象局地球系统数值预报中心主任、党委书记姚学祥提醒北京及周边的地势低洼地区:“城市副中心、大兴机场、雄安新区,这些地区能够用硬件解决的要用硬件解决,一时无法用硬件解决的,要强化软件投入,做好应急处置准备。”

市政协常委、北京市人民政府参事室主任李昕建议,可以运用现代化暴雨洪涝仿真技术,进行全面模拟和系统分析,找出交通枢纽、水电气等生命线工程、学校、医院等重要区域,主要河道行洪能力、滞洪区等处的薄弱点,给出不同规模以及不同组合条件下城市洪涝风险图。在此基础上制定防御工程措施和相应应急预案,可以科学划定避险区域,为相关部门建立应急保障和救援体系、制定应急决策与响应预案提供科学依据。

“通过模拟测算,可以把城市易积水的点利用电子地图等现代化手段进行标注,一旦下暴雨,它可以根据雨量告诉大家哪些地方

容易积水,让大家尽量避开这些地点来保证安全。”李昕对北京商报记者表示。

此外她建议,要确保河道、水利设施、蓄洪区、排水渠道、排水泵站、大型调蓄设施、行泄通道等基础设施的安全和行洪能力。这一方面要全面梳理现状工程的实际能力,加快排查整治防洪排涝体系仍未达标的工程设施。另一方面,要按高标准和高质量建设和维护,夯实防洪排涝工程设施排洪能力。

“通州河道承担了全市90%的排雨洪任务,根据模拟,如城区发生像郑州那样的201毫米小时强降雨,通州大部分地区将发生1米深的积水,北运河下游入天津、河北段将发生积水深度超过2米的严重内涝。”李昕指出,要提升北运河下游排洪能力,促进下游防洪能力的整体提升,统筹解决好“上拦下排”问题。

城市更新 从“黄土不露天”到“海绵城市”

“钢筋水泥”往往是人们对城市的第一印象,虽然固若金汤,却缺乏弹性。

市人大代表、海绵城市投资有限公司杨中春谈道:“我们之前在城市建设中强调‘黄

土不露天’,但这个强调‘坚固耐用’的概念对城市化的水文效应认识不足,造成城市内涝等一系列问题”。

“重大天气灾害提醒我们,要在海绵城市、数字城市等城市功能建设中,更加注重韧性城市的建设。我们的城市管理要尽快切换到适应极端天气增多的模式上。”来自经济界别的政协委员黄轶表示。

“海绵城市”是指通过加强城市规划和建设管理,充分发挥建筑绿地、道路水系统、生态系统对雨水的吸收、渗透、缓释作用,有效控制雨水径流,实现自然积存、自然渗透和自然净化的城市发展方式。比如,尽可能保留城市原有的河湖、湿地、坑塘、沟渠等天然“海绵体”,在人行步道左右两侧栽种植被,地面采用透水砖,这些都是海绵城市的具体表现形式。

“海绵城市的建设可以消纳社区、交通道路上的积水,也可以为城市积攒地下水,打通这样的通道,有利于让城市的气候更加宜人。”李昕说。

杨中春补充道,海绵城市的建设目的除了节水、储水,整体生态涵养的作用同样重要:“生态涵养说的不仅仅是植物,微生物也是很重要的部分,在整个生态循环系统中的作用十分关键。利用微生物,还将净化水体,恢复整个水体生态系统。有了微生物之后,相信城市里的动植物也将更加丰富。”

据了解,2021年,北京建成区海绵城市达标率达到40%以上。2021年重点工作情况汇编中提到,围绕“十四五”规划确定的目标任务,北京统筹推进“保安全、多蓄水、复生态”,

圆满完成年度发展目标和重点任务。这一年,北京深入推进海绵城市建设,制度化巩固推进“清管行动”并延伸到村镇,治理断头管17处、积水点31处,试点开展村镇积水内涝治理。密云水库蓄水量创历史新高,平原区地下水位回升5.64米,建设50处休闲公园和小微绿地,不断提升城市品质。

海绵城市建设是一个系统性的工作,在业内人士看来,技术上并不存在很大的难点,关键是如何让一座已相对定型的大城市具体推进。在这一路径上,杨中春建议,将海绵城市与城市更新结合,将其作为城市更新的重要板块推进:“比如在老旧小区改造的过程中,增铺一些绿地、石子路,这样人与生态更好地和谐共处,我认为也是城市更新的重要内涵。”杨中春说。

李昕也有同样的看法,她提到,要持续开展对老、老城区实施因地制宜的“海绵化”改造。一方面,结合老城区改造,强化社区、胡同周边集水设施的建设,就地消纳雨水。另一方面,在社区绿化区和马路两侧的绿化带,建设隐蔽式深蓄水槽,使其成为会吸水的“海绵”,实现快速、多点、分布式消纳社区和交通道路的积水,同时可以减少渍水对绿化植物的影响。

当前,海绵城市建设管理也正步入常态化、规范化和法治化轨道。北京商报记者从通州区了解到,到2022年,副中心海绵城市建成区达标面积将达35%,2025年达到50%。《通州区海绵城市建设管理办法》已于2021年底印发,未来,通州区政府将统筹区内海绵城市建设工作,并纳入各单位绩效考核中。

应急处置 从预案到演练

为应对全球气候变化,黄轶表示,要加强极端天气气候事件和重要气候现象的监测、预警及预测,提升天气气候灾害综合防范能力,切实提升国家及地方减灾与应急管理的能力。

姚学祥告诉北京商报记者,他工作所在的中国气象局地球系统数值预报中心,就是专门研究用超级计算机来模拟预报天气,不仅包括短期预报,也包括几个月、几年的长期预报。随着预报中心相关工作的推进,我们的技术会越来越成熟,预报的水平会逐步提高。”姚学祥说。

在代表、委员们看来,在预报水平和城市基础设施仍待完善的情况下,应急预案就显得格外重要。黄轶表示,要健全应急预案体系,提升预警预测水平,建立风险评估机制以及全社会的紧急动员机制,及时提升各种防控预案的等级,并进行相应的演练,综合运用超级计算能力、协调能力、调度能力,最大程度地化解极端天气灾害带来的人身损害和财产损失。

“好的应急处置会减少灾难对城市的影响。”姚学祥表示:“目前的应急预案往往是针对常见的灾害,从来没有想过会发生一小时200毫米,一天1000毫米的降雨。而所谓‘极端’,就是会突破我们的经验和认知,一旦发生,各种问题会交叉出现。因此,需要不断完善、细化、升级预案,并加强演练。”

北京商报记者 杨月涵 吕银玲 王晨婷